

## 友谊苑社区被评为“济南市精神文明社区”

## 创建文明城市 提高社区文明程度

文/片  
本报记者 张九龙  
实习生 刘双媛  
通讯员 闫绪森

友谊苑社区紧紧围绕创建精神文明这一工作目标,以提高城市文明程度、提高居民生活质量、提高市民素质为目的,从建设社区阵地、活跃社区文化强化社区治安、美化社区环境、拓展社区服务着手,卓有成效地开展了社区精神文明的创建活动,获评“济南市精神文明社区”。

### 体制机制破题 以党建带创建

为切实加强这一工作的领导,友谊苑社区成立了创建社区精神文明活动工作领导小组,发动组织社区单位、居民群众积极参加,形成了工作合力。

在文明社区创建工作中,友谊苑社区充分发挥党组织在建设文明社区中的领导核心作用,以党建带创建,创建促党建,建立了社区党组织联席会议制度和共建活动工作制度,建立健全了《民主评议党员制度》等十项规章制度。

为了加强阵地建设,友谊苑社区建立了党员活动室,配备了党员活动的电教设备和学习资料,为社区党组织活动创造了条件。为了发挥党员先锋模范作用,友谊苑社区设立了党员参加社区活动手册和党员志愿者服务活动登记册,建立了



一支由党员组成的社区服务志愿者队伍,使社区党支活动积极向社区建设延伸,增强了党支部的凝聚力和战斗力。

在文明社区创建工作中,友谊苑社区大力加强社区居委会建设,充分发挥居民自治组织作用。社区建立了“社区居民代表大会制度”和“社区协商议事会”,制定了章程和有关的工作制度。各层代表都是经过自下而上、自荐、民主选举产生,所以,无论大事小事,都要通过代表们的同意。

### 优化社区环境 提升幸福指数

创造优美文明的生活环境和工作环境,是创建文明社区的基本条件。在姚家街道办事处的大力支持下,友谊苑社区居委会成立了长者日间照料中心,实现了设施齐全、经济实用的目标。

友谊苑社区日间照料服务中心位于友谊苑居委会旁,建成总面积300㎡,内设娱乐室、阅览室、休息室、健身室、多功能室,乒乓球

室、书画室、读书阅览室、才艺室、户外健身器材区等,为社区内老年人提供休闲娱乐、生活照料、心理疏导等服务。老人可以在这里读书、看报、上网、聊天、打麻将、打扑克、健身,累了可以休息,心理不愉快可以找心理咨询师谈心,深受群众欢迎。

“泉young友谊”流动青少年融入成长服务项目由历下区民政局出资购买,山青社工服务中心开展实施,落地于姚家街道办事处友谊苑社区。该项目以姚家办事

处友谊苑社区及其周边社区7-15岁流动青少年及其家庭作为服务对象。项目以流动青少年的学业、家庭和社区融入为主要着力点,积极回应城市化过程中流动青少年的成长需要,开展多元化、系统化、专业化的服务活动,提升流动青少年家庭社区归属感和责任感,为和谐社区建设提供专业服务支持。

### 加强社区服务 造福社区居民

近年来,友谊苑社区从全面治理环境入手,精心实施环境建设工程。社区率先治理街头裸露垃圾,硬化、绿化、美化小区,同时,友谊苑北区电和暖改造完毕,社区环境质量有了明显提高,社区形象有了明显改变,为创建文明社区奠定了基础。

为了给社区居民创造一个安全的生活环境,社区成立了警务室,建立健全了维稳协会,调整充实了维稳信息员,目前社区的发案率明显下降,治安明显好转,得到了居民群众的好评,连续两年被评为“综治工作先进社区”。

在姚家街道党工委办事处指导下,经过努力,友谊苑社区文明社区创建工作取得了一定的成绩。今后,友谊苑社区将按照上级的要求,居民的需要,努力工作,把社区建设得民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加幸福。

## 他们把同龄人玩乐的时间用来做好事

### 这群“九五后”,把公益当乐趣

文/片 本报记者 张九龙  
实习生 刘双媛

由共青团山东省委、山东省青年志愿者协会、齐鲁晚报、山东省福利彩票发行中心共同发起的“优秀齐鲁志愿者”评选活动,面向“齐鲁志愿者”群体,评选优秀个人和优秀团队。活动在“齐鲁志愿者”中引起广泛反响,纷纷报名参评。今天,让我们走近山东政法学院传媒学院青年志愿者协会。

### 600小时坚持 守护生命斑马线

“我们协会的宗旨是不忘初心,方得始终。如果我们不把‘守护斑马线’这个活动坚持下来,万一哪天有辆车冲出来,威胁到那些孩子的生命安全怎么办?”“九五后”郭雨语气坚定地说道。

燕翔小学门前是一个丁字形路口,因为没有红绿灯,每逢学生上学、放学的高峰期,校门附近的交通就会变得十分混乱。再加上这些小学生尚未形成足够的安全意识,安全隐患很大,家长和教师十分担忧。



每周一至周五中午,山东政法学院传媒学院青年志愿者协会的三四名志愿者会牺牲午休时间,从学校赶往燕翔小学,分别守护在校门的东口、南口和北口。看着孩子都平安踏入校园后,志愿者们才离去。

时间长了,孩子们每次上学看到这些大哥哥大姐姐,都会扬起笑脸道一声“谢谢老师!”自此活动开展以来,燕翔小学门前没有发生过一起交通事故。

“守护斑马线”活动自2014年3月开展以来,青志协已坚持了三年多的时间,累计

服务时长达600小时。当同龄人在玩网游、看直播的时候,他们却选择用做公益来充实生活。

### 48次陪伴 我们愿做你的眼

“九五后”遇上“零五后”,“一零后”,收获又何止如此。在济南特殊教育中心,生活着一群折翼的天使,他们眼中的黑暗漫无边际,他们的世界没有色彩。因为害怕外界的危险和异样的眼光,他们只能待在有限的空间里,无法与外界正常

接触。

青志协将“关爱盲童”活动定为常规活动,每隔两周组织志愿者去看望他们,陪伴他们,跟他们讲外面的世界是怎样的。2013年11月,他们第一次来到这些孩子身边,三年过去了,他们已经陪伴这些孩子度过了48周。

这些孩子对外界很好奇,总是会问一些对志愿者来说再寻常不过的问题:“大学是什么样子的?”“你们志愿者还做些什么?”……听着志愿者有声有色的描绘,孩子们总是歪着脑袋想象,露出微笑,仿佛看到了外面世界的模样。

志愿者的到来,为这些孩子带来了许多快乐。一位小女孩喜欢上了“开心消消乐”这个游戏,虽然她看不见,但只要听到三个同色小动物并在一块被消除的声音,她就会绽放出灿烂的笑容。

每当这些志愿者哥哥姐姐离开时,孩子们就用他们灵敏的小手,去触摸志愿者的脸:“姐姐,你下次还来吗?”

### 将旧衣作心意 寄给山区孩子

2016年12月,寒冬将至。青志协发起了“旧衣心意,为山区送温暖”旧衣捐献活动,管明君参与了“活动的全过程。从早上八点到下午五点,青志协的志愿者轮流执勤,向在校学生募集冬季旧衣。活动的第四天募捐已经结束,一位女同学找到他们,问还能捐衣服吗?管明君和郭雨毫不犹豫地回答:“能!”于是,她们两个女生从教学楼走到一公里外的学校南门附近,爬上那名女同学的六楼宿舍,吃力但开心地抱回两大包衣服。

收集衣服只是第一步,接下来青志协十几位志愿者分工合作,进行挑选、分类、清洗、打包,每一个环节的任务都很繁重。回忆起当时的情景,郭雨不禁笑出声来:“收集的衣服太多了,全堆在一块,我那时不得不站在桌子上把里面的衣服翻出来。”

志愿者利用课余时间,用了三天时间,最终把这些干净的旧衣,拎到邮局寄给了山区的孩子。管明君坦言:“最后看到那一包包衣服将要寄到山区穿在孩子身上,我们心里很有成就感,觉得前面干的活都值得。”